

报告会就是一场生动的思政大课

——重庆市抗击新冠肺炎疫情先进事迹报告会引发高校师生热烈反响

□本报记者 李星婷 周松

冲锋在前、舍生忘死、无私奉献……10月26日，“战疫英雄”——重庆市抗击新冠肺炎疫情先进事迹报告会分为两组走进西南大学、重庆大学，9位战疫英雄的报告生动诠释了初心使命和责任担当。

两所高校的师生纷纷表示，要以“战疫英雄”为榜样，以抗疫精神为动力，更加勤奋努力地做好本职工作，为祖国和人民奉献青春和热血。

“老师从小培育的集体观和爱国观，影响着我的一生”

26日上午，西南大学音乐学院演奏厅座无虚席。

逆行出征的医护人员、冲锋在前的社区工作者、坚守岗位的人民警察……当大屏幕上闪现出这些英雄人物的画面时，重医附一院重症医学科主任、重庆市第八批支援湖北医疗队副领队周发春第一个登上报告台。

“刚到武汉，我们就接到指挥部命令，第一时间整建制接管武汉市第一医院两个重症病区，3小时内就收治了70位重症患者”“两位80多岁的老奶奶，病情在同一天恶化，而此时ICU全部满员。我们克服重重困难，迅速建立了临时ICU”……当周发春讲述起在武汉惊心动魄的时刻，现场听众全神贯注；讲到精彩处，现场响起热烈的掌声。

“作为周发春曾经的班主任，我今天十分激动。”台下，一位老人不时地抹眼泪，这位老人是西师附中退休校长陈幼华。她说：“周发春在初中时一直担任班长，不仅学习成绩好，而且工作能力也很强。我为他感到骄傲。这也是对我们教育的肯定，我们为此感到高兴。”

看到陈幼华时，周发春立即将自己怀里的鲜花送到老师手中。“有国才有家！救死扶伤是医生的使命，该我们上的时候我们就要上。老师从小培育的集体观和爱国观，影响着我的一生。”周发春感慨。

一个个感人至深的故事，深深打动现场听众

“说天上星星亮的人，是因为没有见过医护人员的眼睛。”这是《人民日报》赞美重庆大学附属三峡医院重症医学科副主任黄霞那双美丽大眼睛的话。万州区疫情防控关系渝东北片区乃至全市防控工作大局。黄霞曾连续24小时工作，昏倒在病房，3天后又重返病房；每天给患病老人写小纸条鼓励，独立操作为病人置入ECMO（人工心肺）手术。“一定要救回病人，一定要成功！”这是身为医护人员的黄霞当时



重庆市抗击新冠肺炎疫情先进事迹报告会西大专场现场，“战疫英雄”亮相。

任君 刘力 摄/视觉重庆

最坚定的信念。

37岁的连新民是重庆广电集团（总台）融媒体中心记者，重庆市第一批支援湖北医疗队队员。新冠肺炎疫情暴发期间，广电集团共派出17名记者奔赴武汉、孝感及重庆4所定点医院，深入离病毒最近的现场，采制播发疫情防控报道1.2万余条……

26日下午，报告团第二组来到重庆大学，数百名重大师生在民主湖报告厅聆听了抗疫英雄的故事。

重庆市公安局沙坪坝区分局丰文派出所所长曾国华讲述的是同事潘继明的故事：潘继明51岁，疫情暴发后，他第一时间主动请战到一线工作。在疫情防控的战场，继明是战士；当群众需要帮助的时候，他又是一个热心的服务员。但在2月16日，他突发心脏病永远倒在了油菜地里，用生命诠释了一名警察的责任与担当。

一个个感人至深的故事，深深打动着现场听众。重庆市人民医院脊柱外科主管护师简富琼在湖北方舱医院的救治经历、重庆市疾控中心传防所呼吸吸道及新发传染病防治科科长宿昆在疫情防控一线与病毒“斗智斗勇”的故事……在掌声和泪水中，师生们深深体会到伟大的抗疫精神。

无数个默默奉献的“小我”，汇聚为抗疫的强大力量

两场报告会在师生中引发热烈

反响。

“白衣天使、社区志愿者、出租车司机、一线记者、警察……报告人来自不同行业，共同为打赢疫情防控攻坚战凝聚起坚不可摧的力量。”听完报告后，西南大学食品科学学院邓丽莉副教授哽咽着热泪说，正是这些不同岗位上无数个默默奉献的“小我”，汇聚为抗疫的强大力量，成为最终取得抗疫胜利的关键，这是伟大的国家和民族的胜利。

南湖社区党委书记余建所作的报告让西南大学历史文化学院2018级学生赖文琪深有感触。今年初，赖文琪在荣昌区某社区成为一名防疫志愿者，协助社区工作者开展联防联控、入户排查、宣讲等工作。“每位党员、志愿者、居民都发一分光、一分热，就汇聚成最亮的火炬，构筑起坚强的抗疫堡垒和长城。”赖文琪表示，自己深切体会到身为共产党员的责任与使命，在今后的学习和生活中，自己和同学们将把这些抗疫英雄作为榜样，时刻牢记新时代大学生的使命和担当，坚定理想信念和前进方向。

“黄霞那双充满希望和爱心的眼睛，对我触动很大。”西南大学文化产业管理专业2018级学生李泓霖认为，青年一代大学生要学习战疫英雄们的精神，将乐于付出、勇于奉献的精神贯穿到学习、工作中，为社会和国家奉献自己的光和热。

“一定会在国家需要的时候，勇敢地站出来”

从战疫英雄们身上学到什么？今后怎么做？师生们也有自己的思考。

“重庆市抗击新冠肺炎疫情先进事迹报告会，就是一场生动的思政大课。”重庆大学公管学院辅导员何薇说，无论是冲锋在前的医护人员，还是坚守岗位各行各业劳动者，都展现了人民至上、生命至上的抗疫力量，“没有人生而英勇，只是有人选择无畏。战疫英雄们用爱甚至生命筑起守护人民生命健康的长城，作为一名共产党员，我要牢记共产党员的初心和使命，引领学生们立报国志、践爱国行，发扬抗疫精神，勇往直前。”

西南大学美术学院党委副书记李海峰心情久久不能平静。李海峰说，抗疫期间，美术学院的师生们用画笔记录对灾难的感悟以及感人的瞬间，创作出一批高水平优秀作品，“我们将引领大学生们寻找对时代、家国、英雄的艺术表达，塑造新时代大国文化自信。”

“周发春医生为鼓励病人教他讲重庆话‘雄起’，我们青年一代大学生也应该‘雄起’。”重庆大学机械工程学院2020级研究生吴腾激动地表示，作为一名青年学生党员，自己一定会在国家需要的时候，勇敢地站出来，就像入党誓词中讲的那样：“随时准备为党和人民牺牲一切。”

“橙妹儿和伙伴们把电商扶贫作为助力脱贫攻坚的创新举措，为春节脐橙打开了大市场，让捉襟见肘的乡亲脱贫致富，这样的故事在真实生活中比比皆是，它只是春节县在脱贫攻坚路上的一个缩影，现在看到他们的故事搬上电影银幕，我真的特别感动。”现场观影的媒体代表王女士表示，她准备找个时间，带着爸妈去春节，走进脐橙林，给他们讲讲脐橙背后的故事。

推出更多优秀的重庆造主旋律电影

在当天的首映礼上，北京聚合影联文化传媒公司总经理讲武生也作为观影代表观看了《橙妹儿的时代》。

“我参加过100多部影片的制作发行，以前看到的电影是‘拍重庆’，今天终于看到‘重庆拍’的电影了，我为家乡的电影感到开心和骄傲。”讲武生说，“如今，主旋律电影的质量越来越高，也有越来越多的观众愿意买单。我相信我们只要心中有个电影梦，从现在开始，就不必担心我们的征程有多么遥远。我也相信，重庆的电影事业会越来越越好！”

“《橙妹儿的时代》的成功首映，离不开近年来重庆电影事业的蓬勃发展。”重庆市电影局相关负责人表示，为了强项项、补短板，重庆市出台电影扶植计划，扶持本土电影的生产，促进电影业全产业链均衡发展。扶植计划提出的全面推进重庆市电影文化创新的新举措、新方法、新实践，对促进重庆电影提升原创力，推出讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的精品力作起到了极大的推动作用。《橙妹儿的时代》就是在扶植计划的助推下应运而生的。

他还透露，未来重庆将会利用建设“巴蜀电影联盟”这一契机，加快全域影视拍摄基地的建设以及利用好数字影视制作基地，加大扶植计划的扶持力度，进而推出更多优秀的重庆造主旋律电影。

外交部提醒

中国公民尽量避免跨境旅行

新华社北京10月26日电 外交部领事司26日通过“领事直通车”微信公众号发布消息，提醒中国公民尽量避免跨境旅行。

消息说，近期，全球新冠肺炎疫情反弹明显，多国宣布进入“第二波”疫情并收紧防疫措施，中国公民海外出行面临更大健康和安全风险。

外交部郑重提醒，中国公民要密切关注外交部和驻外使领馆发布的安全提醒和海外疫情信息，充分评估当前国际旅行可能带来的交叉感染、滞留国外、隔离期长等严重风险，坚持“非必要，不旅行”原则，在国内的尽量避免出国旅行，在国外的尽量避免长途跨境旅行，并做好疫情防控。

确需出国的留学、经商、务工等人员，妥善安排个人行程，关爱自身健康安全，行前务必详细了解目的国入境、中转、疫情防控等政策，充分掌握疫情防控与健康知识，并提前做好相应充分准备。海外中国公民如遇紧急情况，可联系中国驻当地使领馆寻求领事保护与协助。

外交部全球领事保护与服务应急热线(24小时)：+86-10-12308；86-10-59913991。

市疾控中心提醒公众

如非必要近期不要前往喀什地区

本报讯（记者 李珩）10月25日，新疆喀什地区新冠肺炎防控指挥部发布公告，喀什地区疏附县乡镇确定为高中风险区。10月26日，重庆市疾病预防控制中心提请公众关注喀什地区发布的疫情信息，做好个人防护和预防措施，积极配合相关部门做好疫情防控工作。

10月10日以来，自喀什地区来渝返渝人员，应主动向所在社区报备相关情况，接受社区健康管理并按要求进行核酸检测，主动配合当地政府落实相关防控措施。

10月25日起，自喀什地区来渝返渝人员，应持有7天内核酸检测阴性证明，配合机场、火车站等做好个人信息登记和体温检测，无核酸检测阴性证明的要按规定接受健康管理。

市疾控中心提醒公众，如非必要近期不要前往喀什地区。此外，要继续做好秋冬季常见传染病的预防控制，科学规范佩戴口罩、勤洗手、常通风、保持安全社交距离，保持使用公勺公筷、不聚集等良好的卫生习惯，不吃生冷食物。

蚂蚁集团IPO定价68.8元

新华社杭州10月26日电（记者 殷晓圣 张璇）26日，上海证券交易所官网显示，蚂蚁集团IPO初步询价完成，经过近1万个投资机构账户询价，最终A股发行价确定为每股68.8元。业内人士表示，蚂蚁“A+H”两地上市，有望成为有史以来全球最大的IPO。

按照发行定价，预计蚂蚁“绿鞋”前A股募资规模为1150亿元，“绿鞋”后A股募资规模为1322亿元。其中“绿鞋”前面向机构和个人的投资者的打新规模为约220亿元。蚂蚁询价数量比科创板平均高一倍以上，网下申购倍数已达284倍。

“绿鞋机制”，即“超额配售选择权”，一般指获发行人授权的主承销商可在股票上市之日起30天内，按同一发行价格超额发售不超过包销数额15%的股份。

蚂蚁港股的发行价也于同日公布，为80港元，刨除汇率影响后与A股基本持平。

按发行价计算，蚂蚁市值达2.1万亿元（约合3185亿美元）。与蚂蚁同为全球用户超10亿的互联网、科技公司有5家：苹果、微软、谷歌、Facebook、腾讯，其对应市值分别为2万亿美元、1.6万亿美元、1.1万亿美元、8000亿美元、6900亿美元。

“千里嘉陵第一漂”开漂



10月26日，“千里嘉陵第一漂”开漂仪式在四川广元市朝天区举行，25名科学考察漂流探险队员乘坐3艘皮划艇，从广元朝天区明月峡景区下水，将经过10天劈波斩浪，抵达重庆朝天门。

本次漂流的起点为广元市朝天区明月峡景区，终点为重庆朝天门，全程841.8公里，计划用时10天。沿途，漂流队将停靠昭化区昭化古城、苍溪县、阆中市阆中古城、南充市仪陇县、南充市顺庆区、广安市武胜县、合川区云门镇、沙坪坝区磁器口古镇、渝中区朝天门码头等地。

文/记者 韩毅（主办方供图）

生动讲述偏远乡村脱贫致富历程

重庆本土电影《橙妹儿的时代》亮相

□本报记者 黄琪奥

说起重庆春节特产，相信很多人首先想到的就是脐橙。如今，在春节脐橙即将成熟的时候，一部以它为主题的影片也正式亮相。

10月26日，重庆市重点影片《橙妹儿的时代》首映式在渝中区人和街保利国际影城1号厅举行。观众们通过观看该片，感受了我市近年来在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚方面所取得的小康社会。

大部分人物有原型

《橙妹儿的时代》由艺真文化产业集团有限公司出品，艺真文化产业集团有限公司、中共奉节县委宣传部、重庆优剧文化传媒联合摄制，北京聚合影联文化传媒有限公司、北京如日之升影业联合出品，艺真文化产业集团有限公司联合发行。

该片以海归农业博士橙妹儿、长年研究柑橘种植技术的关怡、橙妹儿的爷爷奶奶等三代人为主线，以扶贫干部楚黎明、农业技术员江文玲、追随橙妹儿而来的乡村建设研究人士郑明磊等为副线，贯穿电商扶贫、观念转变、产业开发等，生动讲述了偏远乡村精准扶贫、脱贫致富的历程。据悉，该片将于11月20日正式公映。

“与其他电影不同，《橙妹儿的时代》的大部分人物有原型。”《橙妹儿的时代》导演罗英表示，在影片中，他们是橙妹儿曹心橙、扶贫干部楚黎明、农业技术员江文玲、追随橙妹儿而来的乡村建设研究人士郑明磊、长年研究柑橘种植技术的原大学老师关怡、世代种植柑橘的爷爷奶奶。但在现实生活中，他们



图为《橙妹儿的时代》电影海报。

（受访者供图）

是重庆安益佳实业股份有限公司董事长兼总经理彭阳、奉节当地的致富引路人席秋华、长期在奉节从事脐橙产业的上海某电商平台总裁张烈、老技术员李良蓉、返乡大学生姜海平、香号合作社负责人余哥、传统果农代表毕大爷等。

“把这些真实的人物故事搬上银幕，就是希望通过电影真实地展现偏远乡村精准扶贫、脱贫致富的历程，展现回乡创业者的坚韧与坚持。”罗英表示，他们曾经走出三峡，现在又满怀深情重返家乡，与家乡人民一起寻求共同致富之路。他们的经历说明，脱贫攻坚是每个人的责任，是全社会的责任。

暖色调故事感动市民

重庆日报记者观影后发现，整部电影的故事充满暖色调，情节跌宕起伏、

感人至深、催人泪下。伴随着剧情的展开，10元人民币上的夔门景色、蜿蜒的山路、碧绿的江水、橙绿相间的脐橙林都一一出现在大屏幕之上。特别是在影片的最后，银幕上出现所有人都在脐橙林里采摘橙子，脸上洋溢着笑容的场景时，影厅内响起了掌声。

“该片内容丰富，容量巨大，人物群像鲜活生动，生活气息扑面而来。”重庆大学影视艺术学院原副院长唐泽芊表示，《橙妹儿的时代》一方面围绕鲜艳色彩的著名水果春节脐橙做足了文章，另一方面又有着情景交融的诗情画意和浓郁自然的丰富色彩。“这些元素，都体现出重庆本土电影创作生产在艺术上的可贵探索。在这些元素的助推下，《橙妹儿的时代》是一部好看又耐看的重庆新电影。”